A kontyolt nyeregteto - alak valtozasa, a tet6hajlas fiiggvényében

A minap érdekes helyzettel taldlkoztunk: egy szinte hasraiitésszerlien valasztott gyakorlo
feladat meglepd eredményre vezetetett. Most ennek hozadékat igyeksziink bemutatni.
Tekintsiik az alabbi feladatot — Id. 1. &bra!
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1. abra

Az ébrakon az ereszvonal mellé irt szog - adat annak a tetdsiknak a vizszintessel bezart
szOgét ( hajlasat ) adja, amely az ereszvonalbdl indul.

A teendd: az abran feltiintetett adottsdgokkal bir6 tetdk feliilnézeti képének eldallitasa,

a tobbi nézeti kép segitségével. Ennek lényege:

~ megkeressiik, melyik tetdsik - par metszddik alacsonyabban huzodé taréjban, majd

~ a masik tetdsik - parral ezt csonkitjuk.

Az 1. abra feladatanak megoldéasat a 2. és a 3. abran szemlélhetjiik.

A 2. dbranak megfeleld képet gyakran lathatjuk, nem csak konyvekben, de az utcén is, ha
nem is pont igy.

A 3. dbra feliilnézeti képe azonban elgondolkodtathat és kiilonféle kérdéseket vethet fel:
~ lathattunk - e mar valahol ilyen tetd - kialakitast;

~ ha nem, akkor miért nem, stb.

A 3. abra eredménye lattdn még el is bizonytalanodhat az ember: vajon nem rontot -

tunk - e el valahol valamit, hogy ez jott ki.

Ha arra jutunk, hogy megoldasunk jo, akkor a kovetkezd kérdés az lehet, hogy miért nem
alkalmazzék ezt. Erre az egyik valasz az lehet, hogy cstinya. Egy mésik pedig az, hogy
kivitelezése nehézkesebb lehet, mint egy masik tetdalak - megoldasé.

Annak érdekében, hogy belassuk: megoldasunk jo, érdemes a tetéalak valtozasadnak
folyamatat végigvinni. Ezt a 4. 4bran szemléltettiik.
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4. abra

Az egyik tetOsik - par hajlasa 45°, a masiké 90°- t6l ( nyeregtetd ) tart a O - hoz
(lapostetd ). A tetdalak - valtozéas folyamata:

~ a rovidebbik ereszvonalakbol induld tetdsikok hajlasanak csokkentésével az allandod
magassagu vizszintes taréj hossza egészen nullara lecsokken, majd

~ a taréj hossza novekedni kezd, de az elébbire merdleges irdnyban, mikozben
magassaga egyre csokken.

Ugy tiinik, érdemes a folyamatot végiggondolni, kezdnek és haladonak egyarant.
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